## 大庆中学高三语文开学考试(2022年上册)网络考试试卷

## 1. 现代文阅读

阅读下面的文字,完成下面小题。

数字经济是一种以新技术、新产业为支撑的经济。经济增长理论一般将经济增长的源泉归结为资本、劳动、技术等因素,与传统经济相比,影响数字经济增长的这些因素具有新的特点。

一是资本要素具有新的特性。第一次、第二次工业革命时代,资本表现为物的被动的特性,是人类征服和改造的对象,第三次工业革命虽然带来了数字化制造和生产过程的信息化管理,但没有从根本上改变资本为"物"的特性。第四次工业革命将实现全过程、全领域的智能化。何谓智能化?智能化与自动化的区别在于,前者有自主学习的能力。随着智能化的发展,资本会因而获得"生命",因此在智能化时代,企业与企业之间、国家与国家之间的竞争,就不仅取决于资本数量的多寡,更取决于资本具有何种类型的智能和何种质量的学习能力。

二是劳动者的地位出现新的变化。就业市场上的竞争,不仅表现为人与人之间的竞争,还会表现为人力资本与智能机器人的竞争。不同于第一次工业革命发生时人与机器的竞争,第四次工业革命使其竞争性质产生根本变化,其竞争不仅体现在体力劳动上,而且还会出现在脑力劳动领域,机器不仅可以替代人的"手",而且可以替代人的"脑"。

三是创新将呈现出多点、多处、多国、多层次的分布式创新特征。数字经济时代的创新具有全新的特点,即由过去的采摘果实类创新转向重组式创新,创新速度大幅度提高。在采摘果实类创新模式下,一项新的技术出现的初期,因为技术不成熟、应用范围有限,收益只能是涓涓细流,当这项技术得到提升、扩散后,其收益将变成滔滔洪流,随着技术扩散潜力的消亡,收益又将复归为涓涓细流。重组式创新就好比育种时将现有植物进行杂交,产生新的品种,这些品种将作为新的品种进入原有品种库中,如此循环往复,植物的品种将会越来越多,呈现出指数化的增长。以重组式方式进行的创新,创新速度大幅度提高。数字技术的发展为重组式创新提供了极大便利,推动着创新范式从采摘果实类创新向重组式创新转变。

资本、劳动以及技术创新的上述新特性、决定了数字经济将是一种终身学习型经济,社会的学习和创新能力将成为一个国家是否能在经济竞争中赢得优势的关键。影响这种能力的因素虽然复杂,但一个国家可利用或动员的知识资本存量无疑具有决定性作用。而加强国际合作,利用好国际和国内两个知识资本源泉,是扩大一国可利用的知识资本存量的最有效的办法。因此,扩大开放是加快数字经济发展的必然要求。

(摘编自张其仔《在进一步扩大开放中推动数字经济发展》)

【1】下列关于原文内容的理解,正确的一项是

A.第四次工业革命早已实现全过程、全领域的智能化,从根本上改变了资本为"物"的特性。 B.经济增长的理论认为,对于数字经济,影响其增长的源泉仍只是资本、劳动、技术三大因 素。

C.采摘果实类创新中的技术一般会经历不成熟、提升并扩散、潜力消亡这样三个发展阶段。 D.扩大开放能加快数字技术的发展,而数字技术的发展又为重组式创新提供了较大的便利。

## 【2】下列对原文论证的相关分析,不正确的一项是

A.文章以数字经济与传统经济的比较为前提,论述了影响数字经济增长因素的新特点。

- B.文章分析创新特征时,把数字经济时代的创新模式分成了采摘果实类和重组式创新两种。
- C.文章采用了对比论证的方法,论证了"资本""劳动者"在数字经济时代与以往的差异。
- D.文章通过论述资本、劳动及技术创新的新特性,证明应扩大开放来推动数字经济发展。
- 【3】根据原文内容,下列说法不正确的一项是

A.第四次工业革命使人与机器的竞争性质发生根本改变,主要就在于智能机器人能替代人